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În trelăsări
Nu odaia am auzii afirmându-se, 

că originea siluaţiunii rele a Româ
nilor de aici e, că nu am avut băr
baţi versaţi în politica mai înaltă, 
astfel de oameni, cari ia timp potrivit 
ar ti fost în stare să conducă desti
nele neamului nostru. Deşi puşi în 
o situaţie geografică, nespus de fa
vorabilă, nu ne-am putut pregăti un 
prezent mai bun, nici prepara un 
viitor mai sigur.

Aceia, cari până acum la noi au 
făcut politică, fosl-au numai^liletanţi, 
fără să aibă rutina recerută, perspi
cacitatea cuvenită la, cumpenirea eve
nimentelor istorice.

Umblând după utopii, ne-am de
dat visării şi visul nu corespunde 
nicicând realităţii.

Aşa a fost în cursul întregei 
istoriei noastre de aici. Nu odată 
ademeniţi de vorbele bune ale ace
lora, cari voiau aici împărţind să 
domniască, ne-am apucat de lucruri, 
cari ne-au stricat mult, pe ani de zile.

★  ★
*

Singurul bărbat, care pentru o 
vreme, şliù să arate virtuţi politice, 
fu marele metropolit Andrei baron 
de Şaguna. Dar a fost şi el pentru 
o vreme, de care sa ştiut tolosi, o 
vreme excepţională, după care urmă 
o epocă eu totului toţ opusă ca ten
dinţe politice.

în epoca aceasta, care se zice 
delà 67 încoace, bărbaţii politici la 
noi îi poţi căuta cu lampa lui Diogen.

Evenimentele de prefacere se 
rostogolesc însă una după alta în o 
iuţeală nebună şi nu e, cine să le to- 
losiască, cine să le aplice în viaţă şi 
(jentru folosul nostru, al Romanilor.

Episcopii noştri nu calc în urma 
lui Şaguna, care prin legăturile sale 
personale câştigase atâtea favoruri 
pentru Români. Nu vrem să le tragem 
la îndoială bunăcredinţa, dar suntem 
nevoiţi să constatăm, că nu au fost 
şi capii politici ai noştri, dupacum 
se cerea, ca să fie. Ei nu au între
ţinui contactul între cercurile con-3 # A
ducătoare din patria noastră şi intre 
interesele noastre.
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Pe timpul guvernării ultime a 
lui Széli Kálmán şi provizoricei gu
vernări a lui Ştefan lisza curentul 
dela noi mai adaptat noilor împre
jurări politice şi curentul reprezentat 
prin cei refugiaţi în Romania parca 
poartă o luptă latentă, care îşi află 
expresia în inconsecvenţa articolilor 
de ziare, publicate pe acea vreme în 
foile române.

Se apropie vremea deplinei acti
vităţi politice, în cari noi, Românii, 
reintrăm. Toată lumea s ar fi aşteptat, 
ca deputaţii români în parlamentul 
ţării la începutul activităţii lor, când 
nu li-se cunoştia slăbiciunea, toată 
lumea aştepta, ca ei să intre în tra
tative cu guvernul.

Era doar vremea maréi şi înde
lungatei lupte a coaliţiei, ce e azi la 
putere. O alianţă a clubului naţiona
list ar fi fost binevenită celor ce luptau 
contra darabanţilor. Iar din şi prin 
o astfel de alianţă sar fi câştigat 
mult pentru poporul nostru.

Nu sa întâmplat însă. Intrarea 
însufleţită a deputaţilor români în 
dieta ţării însarană triumful ideilor

politice ale acelora, cari refugiaţi în 
România şi mai departe voiau să 
conducă politica dela noi.

Deşi fiecine putea să prevadă 
neşanzele luptei, la care se angajaseră 
deputaţii naţionalişti.

întreagă activitatea pai lamentară 
a deputaţilor naţionalişti e o serie 
lungă de greşeli şi întrelăsări. Prin 
atitudinea lor ajunge la importanţă 
politică chiar şi mititica fracţie a 
Saşilor din parlament, dându-li-se 
importanţa cea mare, care nu cores
punde neînsemnatului grup de oameni, 
pe cari îi reprezintă în parlament.

Nu e de mirat prin urmare, că 
neînţelegerile au aliat pat cald şi n 
sînul clubului însuş, ai cărui membri 
singuri nu sunt în curat cu sine în
suş şi cu ţinuta, ce ar fi mai bine 
să o dovediască.

Acum se aşteaptă fericirea dela 
organizarea partidului în popor.

Nu cunoaştem modalităţile or
ganizării, le putem însă presupune, 
în fiecare comună preotul şi învăţă
torul ar fi probabil şefii partidului, 
iar prin cercuri advocaţii. în felul 
acesta organizaţia e tare şubredă. 
Lipsesc instituţiile, cari ar putea ţinea 
poporul la olaltă.

Cu astfel de organizaţie chiar în 
epoca votului universal vor fi cu mult 
mai puţine mandate în casa ţării. 
Doar alegerile congregaţionale sunt 
o vie mărturie.

* **
Din toate acestea reiese, că nu 

în felul acela se {luptă, cum cearcă 
deputaţii naţionalişti, cari până aCum 
au mers din greşală în greşală.

Dela politică se aşteaptă îmbu
nătăţirea sorţii poporului, care s’a 
săturat de politica stearpă şi Iară 
rezultat, care duce la sapă de lemn,
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Tocmai de aceea e foarte expli
cabilă marca nemulţămire a poporului 
contra deputaţilor, cari nu fac nimic 
pentru popor. Un singur pas cuminte 
au făcut, că nau obstruat alăturea 
Croaţilor. Dar cuminţenia nu şi-au 
susţiuu-t-o, necăutând un adevărat 
modus vivendi cu partidele magiare.

De ce atâtea înireîăsări?

Cifrele vorbesc
Foile ne aduc ştirea, că condu

cătorii (sic) politicei româneşti sau 
întrunit în Budapesta, unde. sub pre- 
şedinţa dini George Pop de Băseşti, 
fost pe vremuri vicepresidcnt al par
tidului kossuthîst, au decis organi- 
zarea partidului naţional pe toată linia.

De faţă au fost delegaţi din toate 
părţile. Se înţelege, că organizarea ar 
dori-o mai ales aceia, cari trâesc 
exclusiv din sudoarea poporului, adecă 
advocaţii. Cei ce au participat la adu
nare, nu ne dau nici o garanţă, că 
organizarea, ce se proiectează, sar 
face în interesul poporului, ci cei 
prezenţi au făcut mai vârtos impresia, 
că din nou au flămânzit şi au marc 
lipsă de un nou titlu pentru a mai 
ajunge la nişte parale, fie chiar şi 
din . . . România.

Că toată întrunirea n’a putut avea 
caracter serios şi că din activitatea 
acestora poporul ca atare nu poale trage 
folos, cel mult poate fi din nou tras 
pe sfoară, ne arată împrejurarea, că 
ia adunare au participat astfel de 
elemente, cari nu ne ofer garanţii 
deosebite nici într’o privinţă. Să luăm

d. e. pe delegatul Lugojului, Dr. Ciupe, 
advocat. Acest domn pe vremuri 
trăia din sfărimăturile foilor ungureşti 
scriind contra Românilor, iar acum, 
dupăce sa convins, că mai bine poate 
trăi dela Români, sa făcut naţiona
list. Asttel de oameni, cari îşi schimbă 
cojocul după vânt, şi n’au nici un 
fel de capacitate, de a conduce un 
popor, nau nici o îndreptăţire a se 
da de binevoitorii poporului, şi po
porul românesc bine să-şi cunoască 
oamenii, cari de fapt din inimă cu
rată lucrează pentru binele său. Să 
nu se lase poporul românesc sedus 
de glasul lupului îmbrăcat în piele 
de miel, pentrucă dupăce va fi tras 
de pe el cojocul, îl lasă în mijlocul 
drumului, amărît şi năcăjit.

Dacă conducătorii doresc din 
inimă ridicarea poporului, nu umble 
după potcoave, nu pretindă dela popor 
să le fie unealtă oarbă în cele poli
tice. ci caute să-i ajute şi să-l ridice 
acolo, unde se simte necesitatea.

«Tribuna» dela 19 ianuarie a. c 
publiră sub titlul «Mişelia cea mare» 
un articol, care ne îndreptăţeşte să 
pretindem, ca poporul să fie ajutai 
în primul rând în cele culturale, pen
trucă chiar datele numitei foi ne 
arată, că lot noi suntem în coadă, 
că poporul românesc, unul dintre cele 
mai bine situate popoare din patria 
noastră, în cele culturale a rămas în 
urma tuturor popoarelor din ţară.

Numita foaie se ocupă adecă cu 
votul universal, ce ar avea să se in
troducă, şi înjură pe ministrul de 
interne, că vocştc să condiţioneze 
dreptul de vot de scris şi cetit, adecă

numai acela să aibe drept de vot, 
carele ştie scrie şi ceti, şi apoi ne 
spune, că Românii trecuţi de 24 ani, 
cari nu ştiu scrie şi ceti, sunt tocmaj 
495.666, şi după conspectul prezentat 
de «Tribuna», noi, Românii, suntem 
cu mult întrecuţi în cele culturale şi 
de slovacii săraci, cari, ca să poată 
li ai, sunt siliţi a cutreera întreaga 
ţara, o sărăcie, la care poporul ro
mânesc încă n'a ajuns. Şi cu toate 
acestea noi suntem în coadă.

Trist şi înfiorător tablou. în se
colul nostru, în timpul luminei şi 
dupăce poporul românesc a jertfit 
pentru şcoală mai mult decât fiecare 
popor din ţară, în timpul, când toată 
fruda poporului sa dus pentru şcoală 
şi biserică, am ajuns noi, ca să avem 
495.666 români trecuţi de 2* ani, cari 
nu ştiu scrie şi ceti. Râu, de tot rău 
am ajuns noi românii, şi aceia, cari se 
Pretind conductăori, mai au obrazul a 
se preface, că se îngrijesc de soartea 
poporului, pe care ei l-au lăsat să 
decadă intru atâta, ca să fie de ruşine 
în această ţară.

Asupra datelor triste, prezentate 
de «Tribuna» să-şi îndrepte matadorii 
privirile şi recunoscând greşelile din 
trecut, să se ruşineze a se mai arăta 
înaintea poporului românesc atât de 
batjocorit de ci.

Primarul orăşanesc şi pe aceasta 
cale aduce la cunoştinţa tuturor in
teresaţilor. ca donaţiunca Dini Da- 
vid Horn, făcută pe sama săracilor, 
o va distribui Luni în 27 şi Marţi 
în 28 Ianuarie a. c. între oarele 
11—12 în cancelaria sa.

'£
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Fără să ridice privirea de pe hârtiile 
ce iscălia, maiorul răspunse răstit:

Va merge cornistul companiei.
Ofiţerul voi să mai adaoge ceva, dar 

maiorul nu-i dădu vreme, ridică în sus 
capul, şi cu acea luminiţă gălbuie în ochi, 
ce dădea căutăturii lui un aer de veselie, 
chiar atunci când era înfuriat, spuse răspicat:

— Cred c’aţi înţeles, domnule sub
locotenent.

Ofiţerul răspunse, scurt, eă a înţeles, 
şi pleca; străbătu sala pe lângă camarazii 
ce-l priviau bănuitori, apoi luă drumul 
drept în spre compania lui. In uşă îl 
aştepta serjentul-major, ofiţerul îi porunci 
la rândul său, cu un glas ce împtumulase 
eeva din acel al majorului: »Va merge 
cornistul companiei«. Sergentul major se 
întoarse: »Va merge..«, uar nu avu când 
să sfârşească, cineva din fundul întunecos 
al sălii, cornistul care auzise şi ordinul 
comandantului de pluton, răspunse înnă- 
btişit, dar hotărît: «Am înţeles, să trăiţi 
domnule serjent-major», In această vreme

ofiţerul întră în cancelaria companiei, îşi 
puse mantaua, îşi luă chipiul, şi, ridicându-şi 
gulerul, ieşi în curte, indreplându-se spre 
poartă: o luă pe o stradă lăturalnică, mai 
apropiată. Ajuns acasă, îşi aruncă sabia şi 
chipiul într’un colţ, mantaua în altul, nu 
dădu voie să i se facă focul, şi se aruncă 
în pat.

Cu faţa înfundată în perine, degeaba 
ciula sa-şi găsească un astâmpăr. îi fu 
peste putinţă să adoarmă. La urma, urmei 
vrând să-şi gonească neliniştea, se încercă 
să gândească într’un anumit fel: «Mă rog, 
mi i murise nimeni dintre cei de aproape 
ai lui, nici o rudenie mai îndepărtată, nici 
măcar un prieten dintre acei cu cari ar ii 
petrecut clipe tulburi, sau fericite, ce pe- 
cetluesc trăinicia înfrăţiri ai doi oameni. 
Nu, ci un soldat, un străin mai la urma 
urmei pentru dânsul, un om pe care-1 
avuse un an în frontul companiei...». Aşa 
voia ofiţerul să-şi înlăture mâhnirea, dar 
nu putea. Gândul celalalt, cel care izvora 
lără voia lui, acela ii reîmprospăta alte 
lucruri in amintire. Căci sunt atâtea prie
tenii, atâtea înrudiri sufleteşti, legate nu
mai dintr’o vorbă caldă, dintr’un semn. 
Pentru asta, pe semne îşi aduce aminte 
cum, in cutare zi de marş chinuitor, pe 
o arşiţă dogoritoare, ceruse apă dela soldaţii

din plutonul lui, — mai nimeni nu avea, 
iar celor ce li rămăsese poate câteva pi
cături, le păstrau pentru setea lor de oa
meni trudiţi ce duc atâtea muniţie pe ei. 
0  singură mână a întins bidonul, dar în 
aşa fel, că cel din rândul al doilea, ce-l 
dăduse, rămânea ascuns, parcă într’adins, 
după raniţa camaradului din rândul întâi, 
(.and a înnapoiat bidonul, l-a ţinut aproape 
silind pe soldad să se arate: Era Stau 
Petre... Dar in cutare noapte ploioasă, în 
avanposturi, în manevra trecută, când a 
găsit iu cortul lui un culcuş de paie uscate, 
pregătit pentru o odihnă mai cumsecade! 
Tocmai târziu află, printr’o întâmplare, că 
tot Stan Petre i le adusese... II prinse ca 
lecuit în urma stăruinţei fratelui său, cor- 
nist al companiei cu doi ani de vechime. 
II întrebase: «Vrei să vii la mine, băiete? 
Recrutul îşi apropie repede călcâiele, îşi 
scoase iute căciulă, şi răspunse din toată 
inima: «Vreau, cum nu, să trăiţi dle sub
locotenent. .». Ce putere de a însenina pe 
alţii avea soldatul acesta! Numai să-l fi 
privit in marşuri, mergând voiniceşte, tot
deauna zâmbind, cu ochii ţintă la frate 
său, cornistul ce suna de clocoteau depăr
tările, - şi ţi trecea orice osteneală.. Rar 
soldul şi prieten credincios ca Stan Petre! 
Acum câteva zile, intrând dimineaţa în
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în  descompunere
i i i .

Procesul de descompunere al 
clubului român parlamentar e însoţit 
şi do lucruri picante. Se adeveieşte 
zicala, că de cel nefericit se leagă 
răul. N’a fost destul pentru acest 
corp matur, că în conferenţa lor mai 
că sau luat de cap şi în cearta lor 
sau auzit cuvinte urîte, ba chiar şi 
înjurături de Dzeu, cum numai în 
birturi se mai pot auzi.

însufleţirea poporului românesc 
c păcat să se răsplătească în acest 
mod prin certe izvorite din iubirea 
argintului, din lăcomie şi din vani
tatea personală. Poporul românesc 
în cele mai multe locuri sedus de 
promisiunile goale ale candidaţiloi 
săi, s’a însufleţit, ca din însufleţirea 
sa numai Line sa răsara peniiu ’vii
torul său.

S’a înşelat. Şi deşiiuzionarea unui 
popor poate avea urmări grave pen
tru aceia, cari neţinând cont de re- 
corinţclc adevărate ale popoi ului, dc 
împrejurările, în cari trăeşte poporul, 
de condiţiunilc de traiu din timpurile 
grele de astăzi, — se ceartă pentru 
Fnteresele lor private, tot pe contul 
poporului românesc.

Aşa numiţii reprezentanţi ai po
porului românesc, dupăce au văzul, 
că cearta lor din partid le taie teie- 
nul de sub picioare şi că nu se vor 
mai putea prezenta cu conştiinţa li
niştită şi fruntea ridicată înaintea po
porului’, au ţinut un fel deconferenţă 
şi spre mângâierea şi liniştirea, poate 
chiar fericirea poporului român, au 
vestit în lume, că sunt solidari, ca

companie, ii ieşi corniştul înainte; cu 
glasul lunecat de lacrimi, îi spuse că peste 
noapte dusese pe frate-său la spital. II cu
prinsese o arşiţă grozavă, vorbia inii aiuiea,
iar doctorul,' chemat grabnic, spusese că-i 
tifos. De frică să nu se îmbolnăvească şi 
alţii, îl scosese repede din casarmă. II vă
zuse la spital, pe patul de chinuri, cu bu
zele arse, cu faţa suplă, şi cu ocln şterşi 
ce nu mai puteau 'cunoaşte. Ieri, la ra
portul companiei, caporalul de serviciu ii 
raportase că Stan Petre murise. Iar ma
jorul, om bun, dar cu toane nu îngăduise 
ca la înmormântare să sune un alt cornist.

înţelegând, că nu va putea adormi, 
chinuit de gânduri şi amintiri, ofiţerul se 
îmbrăcă, şi cu toate că nu era nevoie, 
plecă din nou la casarmă-

A doua zi începuse a ninge. Plutonul 
de paradă, venise, şi se înşirase în ograda 
spitalului, in faa odăii întunecoase ca o 
hrubă de beciu. Un caporal şi câţiva 
soldaţi intrară înlăuntru. Ofiţerul tăcu semn 
cornislului să se ducă şi el, apoi înainta 
singur,Jntră pe uşa îngustă, scoborî câ
teva scări şi rămase lângă părete. In mij
locul cămăruţei de piatră, pe o masă, 
Stan Petre părea că doarme uşor, gata să 
tresară la cel dintâiu sunet al «deşteptări» 
pe care nu mai avea sa o audă nici-odată.

dl dr. locin Suciis nu mai ţine mânie 
şi că în viitor vor lucra, ca şi până 
acum, în mod solidar.

Aşadară situaţiunea e mântuită, j 
poporul românesc poate fi liniştit, 
căci deputaţii săi sau împăcat şi îşi 
vor face şi pe viitor Irebşoareîe lor.

Dar pare a fi făcătură. Când ci 
se credeau din nou liniştiţi, când 
puteau spera, că din nou vor avea 
motive să producă o însufleţire mă
iestrită în masselc poporului, că prin 
goale promisiuni să-l seducă, — le 
vine pe cap altă nenorocire, alt rău, 
care de astădată îi va da de gol, şi 
voinici să fie dacă vor mai ieşi teferi.

O foaie din Budapesta scri
sese într’un articol al său din 
Septembre 190? următoarele: «Un 
matador naţional a primit la alegerile 
dietale delà ministrul de finanţe; de 
atunci al României frumoasa sumă 
de 180 mii franci pentru alegeri. 
Banii au fost aduşi aici, împărţiţi 
între conducători şi unii şi-au plătit 
datoriile private, iar alţii i-au folosit 
pentru alegeri. Dacă pretinşii condu
cători ai poporului romanesc, cari 
singuri prin a lor puţj/fi sau pro
clamat conducători, doresc, le putem 
pune la dispozi c :'estim
uabile despre s i 10 de
franci, primită p Letale,
delà fostul miniştrii 1 <e!a Ionescu 
şi le putem spune ş i/in e  şi sub ce 
poziţie a primit banii». Aceste acuze 
ale foaiei amintite (laça sunt ade
vărate, sunt atât de grave, că depu
taţii naţionali imediat trebuiau să se 
clarifice şi să arete în mod neîndo
ielnic, că cele afirmate despre sumele 
primite nu corespund adevărului şi

De pe faţă i se dusese parcă urma de 
zbucium ce rămâne după ,o boala plina 
de chinuri; în locu-i răsărise zimbetu! 
acel cu minte ce descreţise de atâtea ori 
fruntea ofiţerului.

La căpătâiu îi plânge maică-sa, o fe
meie slabă trudită de munca, cu picioarele 
goale, pe o v re nie ca aceasta de început 
de iarnă. Mai încolo, un frate al ei, cu 
decoraţiile războiului pe piept. Când bă
trâna văzu pe celalalt băiat at ei, începu 
a se boci în gura mare: «Mi l-o luat 
Dumnezeu, şi m’o lăsat numai- cu tine ! 
Băiatul mamei băiet».

Iar bătrânul căuta s’o liniştească : 
»Taci, Smarando, aşa a vrut cel de sus«. 
Apoi veni lângă ofiţer, se opri la o parte, 
şi spuse : «Să trăiţi domnule sublocote
nent, nu vă supăraţi, aşa-s femeile, mai 
slabe».

Ofiţerului i se ridicase un nod de 
gât, nu putu să răspundă nimic, şi de 
frică să nu-i scape o lacrămă, îşi ţinti pri
virile pe una din decoraţiile bătrânului.

Cu două zile înainte, se dăduse ordi
nul de zi prin care Stan Petre era făcut 
fruntaş: camarazii lui vrură să-l dea în
tâiul şi cel din urmă dar al lor, — doi 
dintre dânşii îi cusură, pe mânecile tunicii
»atonul împletit din niatasă: puseră mân

că alegerile naţionale au fost rezul
tatul însufleţirii poporului, izvoritâ 
din dorul după o soarle mai bună.

Nu s’a făciit însă nimic la timpul 
său, decât că fiţuica din Budapesta, 
«Lupta», poreclitul organ al partidului 
naţional, a declaratŢştirea de «obrăz
nicie jidovească». Că fiţuica «Lupta» 
n’a scris mai mult despre această 
afacere, are să se atribue epistolei, 
ce sosise deja Bucureşti, în care li-se 
spunea, să nit prea combată lucrurile 
adevărate.

Lucrurile au fost adormit şi de
putaţii naţionalişti, înghiţând pilula 
amară, s’au gândit la zicala: .«fimpui 
vindecă toate».

Acum afacerea din nou c achi
tată. Cum, cum nu, dl Vasile Goldi.ş, # 
deputat naţional, a adresat acelei foi
0 epistolă şi se roagă şă declare, că 
d sa n a primit nici un ban pentru , 
alegerea d-sale, dar declară totodată, 
că nu voeşte să se facă şi deputatul 
altora. Foaea publică epistola dini 
Goldiş şi din nou declară, că şi acum 
susţine, că cu oCaziunea alegerilor 
dietale au venit bani din România. 
Ba numita foaie ne spune mai mult. 
Ne spune, că, ar fi secret public prin 
cercurile dm Budapesta, că pentru 
alegeri şi Liga din Bucureşti ar ti 
.jertfit 24.000 franci, şi că indignarea 
naţionaliştilor ar fi fost atât dc mare, 
că un om al Bigei s’a aflat îndemnat 
a-şi exprima chiar regretele, că Liga 
a trimis o sumă atât de mică. Ba 
numita foaie ne spune mai mult. Ne 
spune adecă, că în timpul din urmă 
ar fi umblat un domn din România 
pe la noi şi ar fi promis, că pentru 
mântuirea mandatului dini Vasile

dela mână şi-l cumpăraseră. Şi de odată 
unul băgă de seamă că numai cravata ii 
tipsia fruntaşului Stan Petre, corniştul îşi 
desfăcu repede cravata lui, şi o înfăşură

1 uşor, ca şi cum i-ar fost frică să nu-i tul
bure somnul, la gâtul fratelui său. Iar 
maică-sa, cu degetele ei groase, de abia îi 
atinse fruntea şi-i aşeză capul pe perină: 
«Aşa, să nu se= lovească, dragul maniei».

Preotul sluji puţin, apoi patru soldaţi 
aşezară sicriul pe o nâsălie, şi-l scoaseră 
afară, Soldaţii se descoperiră. Ningea des, 
cu fulgi mari, ce cădeau ca nişte fiori 
fţ^e de cununie. Preotul trecu înainte, 
aţi. i veniau soldaţii ce purtau năsăsia, cei 
doi bătrâni, ofiţerul şi plutonul. Plecară 
în bocetele mamei.

Ofiţerul privi pe gornist. II văzu că 
duce cornul la gură, că stă câteva,clipe 
iară să poală suna, apoi auzi un scâncet 
ce se schimbă înlrTin hohot de plâns, şi 
de odată, ca un strigăt de nespusă durere 
cântecul de îngropare ai ostaşilor stră
bătu aierul. Şi ’n clipa ceia i se păru că 
aude un şopot hmăbuşif în rândurile sol
daţilor din urma lui, voi să privească în- 
napoi, dar nu putu, căci lacrimile îi nă
pădiră in ochi; înclină capul pe piept, şi 
începu a plânge.

Em. Cîrleanu.
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Lucaciu vor trimite 10.000 cor. şi că 
ar fi mare consternarea în cercurile 
româneşti, că banii nan sosit încă.

Am înregistrat ca simpli croni
cari cele scrise în această afacere. 
Răspunderea o lăsăm asupra «Lumi- 
nei», neavând date sigure despre cele 
scrise de ea.

In cauza mandatului dini Vasile 
Lucaciu însă ne-a succes să aflăm, 
că ştirea adusă de «Lumina» e ade
vărată şi că domnul din România 
este un anume Florescu.

Nu mai inzistăm asupra celor 
petrecute Este însă în interesul re- 
putaţiunii poporului românesc, carele 
cu atâta dragoste a ţinut şi fine la 
patria maghiară, ca toată afacerea să i 
se clarifice, şi dacă ştirea «Luminei» 
sar adeveri de adevărată, cei pă
cătoşi să-şi tragă consecuenţele fap- 
telorlor, pcntrucă nu e admisibil, 
ca să pactezi cu elemente din 
afară, cu guvernul unui stat străin, j 
când e vorba de binele şi interesul 
poporului românesc din această ţară.

Noi suntem vechi şi credincioşi 
cetăţeni ai Ungariei, sute de ani ne-am I 
luptat şi ne-am vărsat sângele pentru 
fericirea patriei, şi aici, împreună cu 
poporul magiar. soţul nostru credin
cios în timpurile grele, voim să ne 
croim o soarte mai bună şi nici decât 
nu voim, ca despre poporul nostru 
să se poală chiar şi numai presupune, 
că ar gravita în afară şi că sar în
sufleţi pentru banii din alte ţări.

: ' "  j

Greşelile şi păcatele poli» 
ficşi noastre naţionaliste

O broşură respectabilă ca volum 
şi deamnă de atenţiune ca conţinut a 
apărut zilele trecute şi tractează des
pre greşelile, ce sau făcut şi de-oparte 
şi de alta pe temeiul apropierii, or 
depărtării de olaltă a popoarelor, ce 
locuese în această a noastră tară.

In această broşură se spune, că 
izvorul înrăirii legăturilor între Ro
mâni şi Maghiari e neesecularea unei 
părţi din legea naţionalităţilor. Arată 
apoi, că pretinia Croaţilor e cu mult 
mai scumpă şi mai periculoasă, decât 
mănia lor, care se poate uşor su
port a.

Tendinţele pangermane şi pan- 
slave în mod egal ameninţă româ- 
niunea şi maghiarimea şi tocmai de 
aceea ar fi de dorit alianţa defensivă 
şi ofensiva a acestor două neamuri.

Se ocupă pe larg cu acţiunea de 
împăcare a dlui dr. Babeş, care voia 
să apropie pe Români şi Maghiari 
de olaltă, aminteşte capul lui Vaida, 
care nu l-au aprobat nici deputaţii 
naţionalişti, dar pe Vaida l-a făcut 
popular.

Despre legea lui Apponyi spune, 
că nu are nici un preţ real, fiindcă în 
ţinuturi locuite de naţionalităţi nu 
sprijineşte viaţa practică şcoala, căci 
ţăranul prin şcoală nici cum nu se 
va face maghiar. Cunoştinţa limbei 
maghiare nu e garanţa patriotismului. 
O siluire în direcţia aceasta produce 
numai reacţie. Prin urmare legea 
aceasta c cea mai mare greşală po
litică, ce sa putut face în ultimii 
patruzeci de ani.

Altă greşală e comasarea şi co
lonizarea E poveste, afirmaţiunea că 
românii gravitează în afară. Doar 
poporul român tocmai aşa ţine la 
pământul său caşi cel maghiar.

Şi apoi vine administraţia: dintre 
naţionalităţi abia e aplicat cineva 
aici: fişpan, vicişpan, fisolgăbirăi ro
mâni nu s. Deaceea lipseşte poporu
lui încrederea în organele admini 
strat ive.

In felul acesta treime schimbate 
legile din 48 şi 68, ca aici să se

maghiarilor cu naţionalităţile. De pe
ricolul statului federativ nici vorbă 
nu poate fi.

Interesantele păreri din broşură 
au stârnit multă discuţie.

prelegeri economice
de: loan Grofşorean,

protopretor în com. de avere.
(Continuare).

Introducere.

V.

Nici un stat în Europa întreagă nu 
dispune de păduri întinse şi de fâtiaţe mă
noase ca si patria noastră, şi totuşi în 
privinţa prăsirei vitelor şj animalelor de 
casă am rămas cu lotul îndărătul altor 
state mai civilizate şi înaintate în cultură 
de cât noi. Când cugetăm, că alte state 
curat industriale, precum este: America. 
Anglia, Germania, Francia, mai chiar şi 
vecina noastră Austria,Jproduc cereale (bu
cate, vite şi alte materii crude cu mult 
mai multe de cât noi, apoi cu durere trebue 
să constatăm tristul adevăr, că patria noas
tră, ca un stat aşa zicând escluziv agrar 
nici pe departe nu se află la culmea che
mării sale conziderând, că nu este în stare 
să producă din belşug nici cele mai de 
lipsă bunuri, precum sun t: mijloacele de 
nutrire şi materii pentru hainele de lipsă 
fără cari omul nu poate trăi, şi fără cari 
nici civijizaţiune nu ne putem închipui. 
Că în aceasta privinţă stăm foarte rău, 
vedem şi din aceea, că pentru pânzeturi 
şi postavuri de vestminte dăm în fiecare 
an 600 milioane de coroane, cari bani es 
din ţară conziderând, că toate acestea Ie pro
curăm,din străinătate în lipsa unei indus
trii ungare. Scumpetea în ţara întreagă, 
lipsa de mijloace alimentare în toate oraşele 
noastre, strigătele desperate a lucrătorilor 
şi proletarilor noslrii, emigrarea grozavă 
a oamenilor spre America, şi neniulţu- | 
mi rea din fire afară a socialiştilor nostrii, 
bitul lot atâtea dovezi vii: că larariioastrâ !

acest Canaan al Europei, să ailă astăzi 
în trio stare de letargie şi trândăvie, din 
care trebue să ne eliberăm, căci la din- 
contră poporul nostru va peri cu desă
vârşire conziderând, că lenea, trândăvia şi 
nechibzuiala duc la sărăcie sigură, iară 
sărăcia goală face pe om mincinos, rcu- 
lăcios, ştrengar şi fără caracter, tot 
atâtea însuşiri rele, cari nu se potrivesc 
de fel cu libertatea cetăţenească şi cu prac
ticarea drepturilor politice.

Oare nu este ruşine pentru poporul 
nostru şi pentru ţara întreagă când con- 
ziderăm, că spre pildă, America, un stat 
curat industrial, produce pe an 200 milioane 
de măji metrice ee grâu. 110 milioane de 

j ovăs, 641 milioane de cucuruz, 20 mi- 
I lioane de cai, 62 milioane de vite cornute, 

62 milioane de oi şi 40 milioane de porci,
| până când ţara noastră, care să ocupă 

numai cu agricultura, produce pe an nu
mai : 40 milioane de măji metrice de grâu 
42 milioane de ovăs, 46 milioane de cu
curuz. 3 milioane de cai, 7 milioane de 
vite cornute, 9 milioane de oi şi 8 mi
lioane de porci V!

Din aceste date statistice se vede 
dară lămurit trista stare, în care să află 
economia ţării noastre, şi din cari ne pu
tem explica pe deplin lipsele şi năcazu
rile poporului nostru.

Dacă poporul nostru din ţinuturile 
muntoase ar ii pătruns de idea diverselor 
însoţiri, precum sunt: însoţirile de credit 
si de consum, apoi însoţirile pentru asi
gurarea vitelor, a producţiunii de lapte, şi 
alte însoţiri folositoare, cari înbunătăţesc 
starea materială a poporului, în cazul acela 
poporul nostru s’ar scăpa peste noapte de 
sărăcia amară, care îl copleşeşte cu totul, 
şi s’ar în câţiva ani, că este deplin fericit 
în ţara aceasta, apoi şi statul nostru s’ar 
bucura de fericirea cetăţenilor săi, deoa
rece vaza, puterea, independinţa şi feri
cirea statelor depinde singur şi numai 
dela starea fericită a cetăţenilor săi.

înjghebarea diferitelor însoţiri suc
cede uşor şi întotdeauna, când poporul 
doreşte să înainteze şi să-şi înbunătăţească 
însuşi starea sa materială.

Dacă numai 200 de economi într’o 
comună se însoţesc între sine, ca fiecare 
să plătească in o ladă comună numai 20 
fi Ieri pe săptămână în decurs de 5 ani, 
apoi după 5 ani vor avea o sumuliţă de 
101)00 de coroane, fără interesele împreu
nate cu acest frumos capital. Acum dacă 
luăm în conziderare, că după 10,000 cor., 
se capătă la băncile din ţară un credit 
până la 20,000 coroane pe lângă interese 
mici, apoi este evident, că însoţirea înfiin
ţată va dispune de un capital frumos de
30,000 de coroane, din care sumă membrii 
însoţirii îşi vor împlini năcazurile, şi vor 
putea cumpăra vite cornute, oi, porci şi 
altele, cari de sigur vor aduce cu mult 
mai mare folos, decât aduc pământurile 
rău lucrate şi neîngrijite.

Nu este insă destul, ca să cumpărăm 
numai vile multe şi să le prăsim, ci trebue 
să ne îngrijim totodată şi pentru valoriza
rea acelora, deoarece înzădar vom dispune 
de vaci multe cu lapte, dacă nu ştim, 
ce să facem cu laptele, cum să lucrăm, 
ca să ne aducă folosul cel mai jmare.

— Şi în privinţa aceasta numai în
soţirea singură este acel factor puternic, 
care face posibil economilor noştri, ca să 
evaluează toate productele economici sale. 
Dacă, spre pildă se află în atare comună
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200 de vaci cu lapte, şi proprietarii vi
telor se învoesc între sine, ca după fiecare 
cap de vită să plătească în lada comunală 
numai o coroană în fiecare an, apoi în
soţirea productivă de lapte este înjghebată, 
economii noştri apoi n’au alte datorinţe, 
decât să facă arătare la Reuniunea econo
mică din hugoş despre însoţirea lor, care 
apoi numai decât se va îngriji, ca socie
tatea pentru evaluarea şi expotarea pro
ductelor de lapte »Hungária« din Buda
pesta să să facă numai decât stabilimen
tele de lipsă în comună — pe cheltuelile 
sale proprii, unde apoi economii noştri 
îşi vind laptele —■ litra cu 10 finici. Se 
înţelege de sine, că laptele treime să fie 
foarte curat, deoarece nimic nu este aşa 
de migălos ca şi laptele, care de loc se 
strică, dacă vasele de lapte nu sunt pe 
deplin curate.

Societatea amintită din Budapesta 
numai zmântăneşte laptele, şi apoi iarăşi 
îl dă înapoi economilor noştri, cari îl 
cumpără dela societate — litra cu 2 finici. 
Din acest lapte toate se pot face: caş şi 
brânză, apoi nutrim cu el viţeii şi altele.

Acum să zicem, că proprietarii vite
lor sporesc numărul vitelor în decurs de 
a ani până la 400 de capete, pentru 
cari sé plăteşte în lada comună 400 de 
coroane, pentru care sumă se poate iarăş 
căpăta dela băncile din ţară un împru
mut de 1000 coroane pe lângă interese 
mici, apoi este evident, că această însoţire 
va dispune de un capital de 1400 de co r, 
din care sumă poate cumpăra cele mai 
nobile soiuri de vite cornute, pe cari le 
vind mai departe membrilor săi.

f.ă ce folos mare ne aduc acestea în
soţiri, se vede şi de acolo, că în comita
tul Torontalului se află o comună nem
ţească — aşa numită »Grabacz«, unde 
s’a înjghebat o însoţire productivă de 
lupte, care are aslăz 242 de membrii cu 
388 de acţii, şi cari produc la an 335,650 
litre de lapte, pentru care capătă dela 
societatea din Budapesta în fiecare an o 
sumuliţă de 34,466 coroane, din care sumă 
economii îşi plătesc darea şi îşi împlinesc 
năcazurile lor.

Dacă odată am înjghebat o atare în
soţire productivă de lapte, apoi trebue să 
ne îngrijim totodată şi despre asigurarea 
vitelor conziderând, că vitele sunt espuse 
la multe boale, mai de multeori grăsează 
epidemii de aşa natură, că ne nimiceşte 
fără îndurare mai toate vitele, ce avem.

De această nefericire cumplită uşor 
ne putem scăpa,, dacă înfiinţăm în toate 
comunele însoţiri pentru asigurarea vi
telor.

(Va urma).

Năravuri re 1a
— Articol din afară —

Sosit-a vremea să se pue capăt mi
cilor şi marilor bârfeli, ce sunt la modă 
în oraşul nostru, în care, cât e de mic, 
aşa de mari aripi are faina.

De fapt în un oraş mic interesele 
personale mai evident es la iveală aşa că 
se poate esplica uşor predilecta ocupalice 
a oamenilor fără ocupaţie, că vecinie nu-i 
auzi, decât cârtind contra altora. Pentru 
ei, cari n’au făcut nimic pentru oraşul no
stru., decât numai zizanii, e o distracţie 
această detestabilă distracţie sufletească, că

abia apucă să poală vorbi de-rău pe aceia, 1 
cari cu trup cu Suflet lucră pentru oraşul 
nostru.

Şi află unii din aceştia nod şi acolo, 
unde papura e foarte papură.

Cine nu-şi aduce aminte, cu câta în
sufleţire s’a primit de toţi vestea, că ora
şul îşi va întemeia Oficiul său de regalii. 
Cu cifre ce nu se lasă desminţite,. s’a ară
tat şi discutat marele folos, ce-1 va avea 
avea din aceasta, că cetăţenii nu vor mai 
plăti atâtea aruncuri.

Singură firma, ce avea în arândâ 
aceste regalii, putea să deplângă noua 
stare, deoarece prin aceasta era scurtată 
în venitele sale, dupăcum s’a şi întâmplat. 
Doar aproape pe o muncă de nimic avea 
frumuşel venit.

Sufletul acţiunii de a prelua regaliile, 
ştim, a fost primarul nostru, Octavian Bor
dán, care de când e în fruntea oraşului 
a schimbat multe înspre bine. >

Am fost de faţă la actul restauraţiei 
dela magistrat şi cu plăcere a trebuit să 
constat, că primarul reales cu atâta însu
fleţire trebui şi-a făcut bine, c’a stigmati
zat în frumoasa-i vorbire de program, ten
dinţele răutăcioase ale unora, cari din in
terese personale vreau să facă negru şi ce 
e alb ca zăpada, dar ca luminii zilei.

Pentruca însă să se vadă, că noi, 
orăşenii, nici când nu ne lăsăm traşi pe 
sfoară de minenea, protestăm ţie această 
cale contra celor ce au îndrăsnit cândva 
şi vor îndrăsni să •poneg^iască activitatea 
binefăcătoare a primarului nostru.

Căci nu e oare ridjeu l a  ceea, ce au 
răspândit unii? Din interes adecă mih
alţii — fireşte inte.rc^iţi| aurlpsat să cir
cule svónul, că primarul de aceea a pro
pus să se ia Ifi regié propie regaliile, ca 
apoi constantându-şe, că nu e venit, pe 
preţuri şi mai bogatele să fie date la anul 
din nou în arândâ. J

Născocirea aceasta de fapt e foarte 
lipsită de inteligenţă şi poţi or să râzi, or 
să te năcâjâşti de o glumă neinteligentă, 
dar în orice caz e caracteristică pentru 
cei ce le fabrică şi peste tot pentru 
breasla bârfitoriior în Caransebeş.

S’au păcălit însă răii, fiindcă a trecui 
vremea, când se lăsau oamenii duşi de 
nas aşa că cei ce au pus la cale soanurile, 
nu-şi vor ajunge nici când scopul.

Şi-au mai îmblătit alţii capetele şi 
cu aleea, că vezi Doamne, n’ar fi destui 
Români funcţionari la oraş. De ce nu s’au 
présentât dar la posturile vacante? Doar 
totdeauna când român cvalificat a reçus, 
a şi fost ales or numit.

Toate acestea au trebuit timbrate 
odată şi nouă, orăşenilor ne-a căzut foarte 
bine, când pi imarul a amintit, deşi pe 
scurt si’n general pornirile aceste rele 
sufleteşti ale unora. Női am voit numai 
să le facem imposibilă circulaţiunea.

Mai mulţi orăşeni5 , 5

Deoarece sunt aceste şire în legătura 
cu . viaţa strânsă a oraşului nostru, ai 
cărei cronicari suntem, am crezut de bine 
a da loc acestor desluşiri venite din afară.

, : .Ţ liedadiimea.

Nou regulament pentru dieta.
Săptămâna aceasta e plină de noutăţi 

politice. Acum s’a tractat adecă proectul 
de lege pentru recruţii din acest an.

Fireşte duşmanii guvernului au cercat 
să pue beţe ’n spate. Totul fu in zadar. 
După o discuţie vehementă proectul fu 
primit atât în general cât şi în special.

Casa magnaţilor încă a ţinut şedinţă 
la care s’au primit proectele de legi votate 
de casa deputaţilor până acum.

Ceeace a produs mai mare discuţie, 
e planul de a schimba regulamentul in
tern al casei deputaţilor, pentru-ca să se 
poată aduce mai lesne legile şi ca câţiva 
inşi să nu mai poată împedeca mersul 
pelraclărilor în dietă.

Cea mai mare p rtidă din dietă, par
tida independistă în adunarea ţinută zilele 
trecute a şi primit planul de revizuire, 
care e următorul:

La cererea alor 150 deputaţi, dacă 
preşedintele încă e de acord, la propu
nerea acestuia, parlamentul poate ordona 
pertractarea urgentă a eutărui obiect do 
desbalere şi lungirea timpului de per
tractare,

Propunerea pentru ordinarea perlrac- 
tărie urgente trebue să se eslînda şi asu
pra duratei perlraclărei.

Propunerea se poate face şi atunci, 
dacă asupra obiectului respectiv dcsbalereu 
s’a început deja şi e în curgere.

Asupra propunerei parlamentul decide 
la începutul şedinţei proxime. Amânarea 
volărei pe şedinţa următoare nu este admis.
La propunere cel mult patru deputaţi pot 
vorbi şi. şedinţa nu se poate încheia până 
când nu s’a adus deeiziune. ţ :> ;

Durata şedinţei se poate prologa si 
—- fără a compuia pauzele — poate, se 
dureze zece ore in o zi, oedinţa mai lunga 
ca aceasta, numai la cererea din nou alor 
1511'deputaţi prezenţi la care este de acord 
şi preşedintele şi care cerere o prezintă 
aceasta, se poale ordona pe baza unei de-:” 
ciziuni adusă de nou, cu majoritate cel 
puţin 2—3 de voturi.

Deriziunile aduse cu privire la durata 
şldinţelor, întră în vigoare în şedinţa 
proximă ce urmează aceleia în care s’a 
luat concluzul.

Cu ocaziunea desbateriîor urgente, 
regulamentul de casă sutere următoareleo
modificări:

Preşedintele îşi face rapoartele şi su
plicile se petractează numai după ce a 
trecut timpul de desbalere a ordinei de 
zi. Asemenea şi interpelări, şi propuneri, 
se pot face numai după ca a trecut timpul 
prescris pentru desbaterea regulată.

Asemenea şi rapoartele comisiunilor 
şi verificarea protocolului şedinţei din 
aceeaşi zi.

Preşedintele poate da permisiune, ca 
în cazuri vedile să se facă reclamări di
nainte de ordinea de zi, sau să se prezeh- 
leze interpelări urgente. La caz când pre
şedintele nu e de acord cu aceasta, deri
ziune asupra acesteia se poate aduce nu
mai cu finea şedinţii. Asemenea şi. cu pri
vire la şedinţe închise, numai la finea şe
dinţei se poate aduce deciziune la cazul 
când preşedintele nu este de acord eu 
propunerea.

A se abate dela obiect in decursul 
pertractărilor urgente, sau a cere permi
siune pentru aceasta nu este permis. ,

Fată de modul cum e a se pune. în-’ :r> y
trebarea, parlamentul decide cu votare 
simplă.

fsprăvindu-se desbaterea în genere a 
proiectului şi fiind aceasta in genere primit ;
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asupra detailurilor aceluia, precum şi ori 
ce propunere sau modificare; numai alunei 
are loc votare nominala dacă aceasta o 
cer 100 deputaţi peezenţi în scris. In astfel 
de cazuri, numai prin preşedinte sau nu
mai prin preşedinte sau numai la cererea 
alor 100 deputaţi se poate amâna votarea 
pentru ziua proximă.

La votări simple, constatarea numă
rului voturilor, o pot pretinde numai 100 
deputaţi. A cere înainte de votare simplă 
pauză: nu e permis. Asupra cetirei pro- 
punerei şi proiectului înainte de votare: 
decide preşedintele

Preşedintele, dacă observă, că dreptul 
de vorbire a deputaţilor, circumscris în 
punctul c) şi 1>) al §-lui 213 din regula
ment, ce întrebuinţează numai pentru a 
pune pedecă mersului desbaterilor, este 
autorizat a întrteba parlamentul, că oare 
nu e necesar a plenipotenţa preşedintele 
ca în decursul desbaterilor urgente pe 
lângă întreruperea acelora să âeoarde cu
vânt pe baza p. b) şi c) din §-ul 215 nu
mai atunci, dacă necesitatea observărei 
sau a vorbirei o aproabă şi dânsul Asupra 
acestei întrebări a preşedintelui,' parla
mentul decide prin simplă votata, fără 
discuţie. Plenipotenţa odată dală, rămâne 
în vigoare până ia finea petraclărei in 
decursul căreia, a vorbi pe baza punctelor 
b) şi c) a §-lui 213, (întrucât preşedintele 
în decursul desbalerei nu de cuvânt) şi 
poate numai după cea trecut timpul pres
cris pentru pelraetarea regulată.

Dispoziţiile acestui articlu, numai in ! 
dieta ce va conchemată pe baza legei 
pentru sufragiul universal ce se va vota 
de parlamentul actual: întră în vigoare, 
înainte de acea, în decursul sesiunei actuale 
se pot aplica numai cu privire ia pertrac
tarea proiectului de budget şi respective 
autorizarea budgetară precum şi la pro
iectul legei pentru sufragiul universul

N O U T Â T I«i

JkW’lZ ' P en tru  plugari, co- 

cireni, servitori, m uncitori se  

trim ite ziarul cu jum ătate  

preful, adecă cu 4 coroane  

la an.

Necroloage. Georgiu Telescu canonic 
prebend.it al bisericei catedrale din Lugoş, 
examinator prosinodal, asesor al sfântului 
Scaun consistorial ele. după un morb 
scurt, dar greu, provâzut cu sfintele sa
cramente, a reposat în Domnul în 22 
Ianuarie 1908 la 10 oare seara, în anul 
08 al etăţii şi 8 al eanoniciei sale.

Osertiintele pământeşti s’a înmormân
tat în ci milenii comun din Lugoş în 24 
1. c. la 2 ore p. na., iar sf. Liturgie pentru 
sufletul adormitului s’a ţinut în biserica 
catedrală ieri în 25 Ianuarie a. c.

— în 30 Dec. v. a încetat din viaţă
în Yulea-Bolvaşniţa Maria Vasilescu,

S e v e r i n  ti I

Transferare Ministrul justiţiei a tran
sferat pe dr. Ştefan Szende subnotar la 
tribunalul din loc, în aceeaşi calitate la 
tribunalul din Timişoara.

I
in penzie. Avocatul din Lugoj Tiln 

Uaţieg la cerere proprie a fost şters din 
lista avocaţilor de pe teritorii] camerei 
avocaţiale din Timişoara.

Esposiţie în Lugoş. Ni se scrie: în luna 
lui Septemvre a. c. se va aranja in Lugoj 
o marc esposiţie industrială şi economică.

Noua cale ferată, dela Jena s’a deschis 
in 21 i. c. între frumoase festivităţi.

1,285,349 emigranţi din alte state au 
intrat anul trecut in Stalele-unite ale 
Americei de nord. Din Auslro-Ungaria s’au 

■! dus 328.452.

rurt în Dalboseţ. Nistor Imbrea si 
nevastă-sa, locuitori in Dalboseţ zilele tre
cute s’au dus împreună la jocul, ce era în 
una din crâşme. C.ălră mezul nopţii băr
batul îşi trimise nevasta acasă dimpreună 
cu ruda lor Iosif Ramelea să vană, ce mai 
e prin jurul casei şi să adape şi dea de 
mâncare la vite.

Tocmai când au ajuns acasă, un ne
cunoscut făcând larmă ieşi pe uşă în mână 
c’o secure, cu care răni şi pe nevastă şi 
pe însoţitorul ei. Jandarmii au pus mâna 
pe hoţ, care e Ion Imbrea şi care furase 
240 coroane atunci în noaptea aceea.

în şcoala elementară de stat de aici cu
20 Ian. n. s’au începui din nou prelegerile. I

Invitare. Societatea comercianţilor din 
loc va aranja în 1 Februarie o serată 
dansantă în favorul fondului bibliotecii.

în Reşiţa română fiind cazuri de scar- 
lalină între elevi, s’au închis şcolile.

binele de cărbuni din Bozoviei nu peste 
multă vreme vor fi luate în lucrare.

Cei din Orşova nu mai plătesc vamă de 
pod. De mare greutate vor scăpa cu 1 
Ianuarie 1909 orşovenii. Până atunci e 
adecă dată în arendă vama Ia podul peste 
Gemă. Ministrul Wekerle la intervenirea 
deputatului nostru Constantin Burdia s’a 
învoit, ca din 1 Ianuarie 1909 orşovenii 
să nu mai plătească vama la pod.

Sfârşitul unei pârtii de cărţi. în comuna 
Sudriaş cu mare patimă au jucat cărţi 
săptămâna trecută Alexandru tisinaş, Mitru 
Ardelean, Ir. Ardelean şi George Slanciu. 
Au început să se certe, ba s’au luat şi la 
bătaie rănindu-se reciproc, cum se cade. 
Partia se va sfârşi naintea judecătoriei.

Telegramă uriaşă. De anul nou pe 
lângă alte telegrame a sosit 11. Sale d-lui 
Const. Burdia din Iablaniţa o telegramă ; 
în care satul întreg îl felicitează. Intre 
aceştia am cetit şi pe epitropii bisericei

Fişpan al Timişului va 11 — se zice — 
deputatul He.rtdendi) Ferenc (independist).

La internatul Comunităţii de avere s’a 
iv it un caz de scarhUimV Dreplacoen peste

elevii de acolo s’a pus carantină, asa că 
acum în gimnaziu se ţin prelegeri numai 
cu elevii esternişli formandu-se o singură 
clasă.

25 miiioane pentrTCaraş-Severin. Aceia, 
cai i au băi, respective locuri miniere se 

j  pot în fine bucura. Se zice adecă, că o 
| societate pe acţii engleză cu un capital de 

2o milioane ar fi dispusa să desgroape 
arama,*ce e în comitatul nostru.

Sinuciderea unui farmacist. Bel a Ke
resztény, farmacist, care fusese aplicat 

j ma* umila vreme în băile dela Buziaş, era 
| morfinist în măsură foarte mare. In des- 

peiaiea sa îşi caută refugiul în moarte. 
Zilele trecute se duse la Buziaş, de aici la 

j (tataia, unde în una din odăile otelului 
' s’a spânzurat.

’
Când^barbatu! e gelos, nu e bine. Asta 

o ştie de rost acum Ion Mancsai, fecior 
din Furlug. I-se prea lipise ochii de dră
guţa nevastă a lui Petru Gata. Acesta 
într’una din sări îl păzi sub poartă si 
când să între în loc de sărutări, căpătă 
câteva lovituri sdrăvene cu bâta peste cap.

Fabrică de cătran in Bocşa-germână.
Firma cu renume universal Biîtger a cá
patat concesiune să facă o fabrică de cătran 
in Bocşa-germână, In 1 Martie se apucă 
de lucru şi zidirea va înainta aşa de re
pede ca în August să poată să se înceapă 
lucrul in fabrică.

întreprinderea aceasta are un viitor 
foarte frumos, fiindcă pe deoparte e în 
legătură cu societatea austriacă de căi ferate 
pe dealtă parte e singura fabrică de felul 
acesta în Ungaria,

Mai nainte voiau să o facă în Timi
şoara, dar la insistenţa deputatului .Iulian 
Weisz fabrica ,o capătă Bocşenii, având 
prin aceasta nou isvor de venit, fiindcă 
acolo va fi lipsă de mai multe sule de 
muncitori.

Abzicerea ministrului croat losipovich
care o publică cu mare svon foaia croată 
Obzor, după cum suntem informaţi din 
loc competent este un neadevăr iscodii, o 
apucătura de corleşj ai alegătorilor pentru 
a se duce opinia publică, care începe a 
se grupa în jurul guvernului nou.

Alegere de deputat în Ó-Buda a avut 
loc Joi. Dumineca trecută Komjáthy Béla 
candidatul opoziţionist şi-a ţinut vorbirea 
de program, in care atacă guvernul şi 
partidul dela cârmă. Mai vorbi Văzsonvi 
Vilmos, care atacă guvernul şi partidul 
credincios acestuia, în modul cel mai dur, 
apoi baronul Bánffy Dezső, care spuse că 
guvernul dacă va merge tot pe cărarea pe 
care a pornit, atunci interesele ţării vor 
ajunge pe un plan înclinat, unde numai 
în jos se vor duce.

Nuşcat de câne turbat. In  Reşiţa-rom. 
săptămâna trecută un câne turbai a muşcat 
pe un lucrător cu numele Wetrovics Ká
roly, care a Sosi transportat in institutul 
»Pasteur»
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Văd, că nu mai sunt bună de nim ic. . .
Acum vr’o două luni se stabilise în Paris 
rusoaica Caterina Schill, fata unui bogat 
comerciant din Moscva. Tată-său îi trimi
tea în fiecare lună 1200 franci, din cari 
cea mai mare parte împărţia ea printre 
refugiaţii ruşi.

Ea adecă aparţinea unei societăţi se
crete revoluţionare. In Paris întră din nou 
în legătură cu comitetele revoluţionare şi 
ceru să i-se încredinţeze o misiune primej
dioasă. Fu avizată să rămână deocamdată 
în Paris.

Aceasta o supără însă aşa de tare, 
că cu trei gloanţe de revolver îşi stinse 
viaţa. Cadavrul ei fu transportat in Rusia.

Femeea îşi caută bărbatul. . . Lucrul 
acesta să întâmplă aşa de adeseori, că 
femeea îşi caută bărbatul. De vine îl pri
meşte cu braţele deschise, şi înclesţându-1 
în braţe, par’că n’ar voi să-l mai piardă.

Nu aşa e însă cazul, care a produs 
sensaţie în Eiisabetinul Timişorii,

Wilhelm Heim era casap în Elisabetin. 
Nevastă-sa, care acum îl caută in ruptul 
capului e Veronica Schnepf, fata unui 
bogat proprietar de mine din Brad.

In prima lunei trecute femea căpătă 
de acasă 7000 coroane, din cari bani aveau 
de gând să deschidă o căsăpie mai mare. 
Dar bărbatul într’una din zile s’a resgân- 
dit şi luând banii cu sine, a pornit spre 
America.

Era tocmai în ziua primă de Cră
ciunul nemţesc, Nainte de ameaz femeea 
merge în piaţă să târguiască pentru săr
bători. In timpul ăsta bărbatul rămas acas 
luă banii şi cu acceleratul de ameaz o 
luă spre Hamburg peste Pesta.

Femea băgă de samă numai, când 
bărbatu-său nn veni la prânz. Nebună 
scotoci banii, dar ia, de ai ce. Merge la 
gară şi aici i-se spuse, că a plecat spre 
Pesta. Plecă şi ia în Peştaşiaici se plânge 
la poliţia de stat. Această telegrafâ la 
Hamburg, de unde veni respunsul, că de 
fapt Heim a plecat pe vaporul Blucher 
spre America. Despre aceasta fură avisate 
poliţiile americane,

. . .  Şi acum temea ar voi să aibă şi 
pe bărbat şi banii.

Cronica fecală
Din cercetarea, or necercetarea tea

trului poţi să faci psihologia publicului 
întru câtva. Lucrul acesta minuţios şi de
licat îl lăsăm însă pe altădată. Acum con
statăm numai aceea, că lotuşi nu e obici
nuit publicul nostru cu cercetarea teatru
lui ca şi satisfacerea unei interne trebuinţe, 
ci vin unii câte o săptămână, ca să poată 
spune c’a fost în teatru.

Rare erau scaunele, cari aveau posesori 
pela reprezentaţiile din urmă. Deşi repre
zentaţiile ca atare n’au fost nesuccese.

Ca să reluăm firul, de unde l-am 
lăsat, treime să începem cu legenda dră
guţă Clopolul. Totul fu învălit în o dră
gălaşă atmosferă idilică. Directoarea a fost 
la culmea perfecţiunii jocului. Foarte sim
patic şi nu fără talent s’a arătat Dobo. 
Drăguţe au fost Kiirthy Lili si Csorna 
Tenis. Impresia totală fu bună, deşi piesa

ncinte de predare fusese supusă unei ra
dicale operaţii.

Vădiwioară tristă farsă ocasională 
nn răuşi. Inzadar îşi depuse în jocul său 
tot talentul Erdélyi Margit. Ca de obicei 
de multe aplause avu parte Csorna Tcrus 
Bine au jucat Sarkady, Csete, Székely, 
Molnár:

Duminecă după ameaz s’a predat 
Peleskei nótárius, iar sara piesa lui Verő 
Menyecskék, vodevil. Piesa ca atare e lip
sită de interes, fără acţiune aşa că numai 
jocul impecabil al actorilor o mântui. 
Directoara fu o adevărată nevastă, care 
ea judecă pe bărbat i primar. Földessy in 
rolul unui jurat a fost neîntrecut. Drăguţe 
au fost Kiirthy şi Csorna. Doamna Székely 
a arătat talent în interpretarea rolului 
Marika.

După vacanţa de luni numai Marţi 
sara se predete Grecul pribegitor (Bolygó 
görög), o piesă destul de fără forţă. Cu 
toate acestea deosebita grijă în jocul ac
torilor a contribuit, ca piesa sa lase amintiri 
mai bune. Directoara ca Nausicaa şi Pe
nelope avü toaletă frumoasă, drăguţă Circe 
a fost Csorna, iar Kiirthy o Pallas, dar 
surâzătoare. Rolul lui Ullisses cu artăîl 
desfăşură Sarkady, iar Nagy Kálmán fu 
potrivit alkinous. Cântările mergeau greu.

Piesele de forţă ale săptămânei însă 
fură A szobaleány, Nebantsyieag şi 
Bálkirálynő.

•In deosebi cea dintâi fii jucată foarte 
bine. Directoara cu ^se\\y.rLlozier şî ca fa
tă de casă avu efect neîntrecut. FTancois 
(Csorna) încă a fost drăguţ. Foarte bine 
şi cqnştienţiosa jucat şi directorul Miklósy. 
Adorabilă a fost Kiirthy.'

In Nebántsvirág rolul principal l-a 
avut Csorna Terus, de care s’a achitat cu 
obicinuiţii i talent. Directorul a fost un 
Floridor foarte rău dispus, deoarece rolul 
acesta de loc nu i s’a potrivit.

Vineri sara s’a predat Vasgyáros.

Glose
E epoca influenţei, contra căreia se 

plânge întreaga lume. Aproape lot al doilea 
individ are influenţă. Oare de aceea 'nu e

Noi ştim, că unul şi acelaş individ nu 
e bun pentru toate. Se vede, că aceasta 
voind să o desmintă, directorul trupei 
teatrale dela noi ia roluri foarte divergente 
piesă de piesă, când ar putea să'le predee 
prin actorii mai tineri, cari capătă roluri 
secundare. Fireşte, că munca asta supra
omenească nu o poate săvârşi directorul. 
De aceea sunt oare mai puţin succese re
prezentaţiile edin urmă?

în fine trecurăm şi peste Bûlkirâlynô. 
Ne era teamă adecă rău. Cetisem, că prin 
multe părţi balurile n’au regine, fiindcă 
influenţa le ţine acasă. La noi de astădală 
influenţa s’a purtat mai bine.

* * - *

Himen trebue să-şi adauge condica 
sa referitoare la Caraş-Şeverin. Visul se 
face realitate. Proprietarii din comitatul 
nostru aspiră la o parlé din cele 25 mi-' 
lioane, cele aduce societatea aceea englesă.

----Şi fiind bani mai mulţi Himen
încă aşteaptă recoltă mai bogată în acest an.

2Gc szám Abözovicsi j. föszolgabirájátói
kig. 1908 —--- ------- —̂

Pályázati hirdetmény
Az üresedésben levő bánya 

segédjegyzői állásra pályázatot hir
detek.

Felhívom mindazokat kik ezen 
évi 1000 korona javadalmazással 
egybekötött állást elnyerni óhajtják, 
hogy az 1900. évi XX. t.-cz, 3 §-ában 
előirt minősítésükét igazoló okmá
nyokkal fölszerelt pályázati kérvényü
ket folyó évi február hó 5-ig hozzám 
nyújtsák be.

A választási határnap iránt utó
lag fogok intézkedni.

Bozovics, 1908. évi január hó 
10-én.

Péczely Géza,
főszolgabíró.

BÚZÁKUL ,LA COROANA
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ihiun 1 uri mărunţi.
Sc plătesc la administraţie pentru un cuveni 2 fii., iar cu litere grase 4 fii.

Depărtare. | O domnişoara, „Prea târziu“.Un tinăr
cu venit de aproape 1000 cor. 
la an, blond, înalt pe această 
cate caută a se căsători. Pot re
flecta domnişoare sub 20 ani, 
brunete, svelte,destul de înalte 
Respectivele sunt rugate a-şi tri
mite fotografia la adresa ziaru
lui sub adresa: »Discreţi până 
la moarte.

Abia aştept ceasul întâlniri. 
Numai acuma (când eşti departe 
văd. câl de tare, cu câtă nebunie 
te iubesc Cu groapă mă gândesc 
cum ar lî, de ai iî vecinie aşa 
departe. Aşa-i că vii, pe când 
mi-ai promis4? Al tău Sever.

Aglaia.
buni sora vii la teatru.

căreia toată lumea îi spune, 
că-i frumoasă, ar voi să se 
mărite. Se cere, ca concu
renţii să fie bruneţi, violi, cu 
poziţie frumoasă socială, să 
aibă un venit cel puţin 150 
(11. Zestrea mea e 40.000 cor. 
Terminal concursului c ul
tima zi a lui Februarie n 
Rog posta-restante fologra 
iiile sub adresa: Brundul...

«Credeam, că te-am uitat, dar 
astazi...» De ce mă temeam, s’a 
întâmplat, li-aduci aminte de 
fericita soră ?

Adio.
A sosit epistolă. în sările de 

acum nu pot veni. Sunt foarte 
ocupată cu lucrul. Voiu reveni 
cu altă epistolă.

Toma Fiiiz
Jffăestru -  lemnar inlreprinzător de zidiri şi neguţător de

lemne în Caransebeş.

Recdmând M. Ou. public din Caransebeş si jur bine asortatul 
metr deposit de lemne de clădit de brad,1 de moîin, de gorun şi de teiu, 
de blanc de latezi, de trepte, de scânduri de moîin gliiluite şi ghinuite 
(gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai departe ţenient de 
Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare pentru a de
bitul a umezala păreţilor, calrana (boază) şi carbolineti cu preţurile mai 
moderate. Comândele sc cfeptuesc promt şi în modul cel mai con- 
sciinţioş şi se espiadează la toate staţiunile căilor ferate.

Întreprind clădiri noi: (lase de locuit, clădiri de şcoală, de bi- 
set ici şi de poduri, iac padimente de terrazs, în biserici şi primesc tot 
felul de renovări la edificii vechi fac acoperişuri de carton asfaltat în ca
litate excelenţa chiar şi pe acoperişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine 
probate.
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Cassă de păstrare pe acţii 

în Mchadia
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publicaţiune.
Conform ordinaţiunei înaltului minisleriu de agricultura Nr. 6090011896 
se aduce la cunoştinţa, că în arini acesta vor ajunge spre vinzare la 

subscrisa administraţiune. — fţipâria -  portalis t ţ t i p e s l r i s jYiOnticóio şi
Ollis — Solonmr,

viţe americane sălbatice pe ales de clasa primă eu sau fără rădăcină 
(netede) precum şi lot pe aceste t rupi ni cu cele nafine şi diferite so

iuri de struguri de vin şi desert nobilitate

uit o ni cu rădăcină.

B a d a cso s iy v id ék i S z ő iő ie le p
k e z e lö s é g e .

Tapdleza (n Balaton mellett.)

A coardă împrumuturi hipotecare re plăti- 
bile în 10, 1.), 20 ani în rate semestrale • 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipo- 
tecai e, cscontează cambii cu 3, eventual 
cu 2 subscrieri, pe timp de 3 până la (> 
Iţim, acoardă imprim utilii (anlicipatiuni) 

pc amanete şi pe efecte. Primeşte
depaiseri spre fructificare

pentru cari solveşte 6"|,) interese. Interesele 
nei idicate se adaug (i în ti luni, anume la 
1 Ianuarie şi 1 Iulie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin po
stă, având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar- 
cciea poştei. Abziceri şi ridicări încă se 

pot face prin postă.
pirecflunea.

(ii: 1908. big. szám.

a » i I

pubHcaţiune
T ârgu l de ţară

proxim a! oraşului Caransebeş
se începe în30Ianuarie şi se fineşte 

în 1-lea Februarie 1908.
Căpitanul poliţial.

200 coroane
o maşină de scris
m s g  ea o  n

cap (te operă a technicii moderne. Deosebii avan- 
tagiu: Că ori şi cine, tara a învăţa, poate scrie. 
Seriptul îndată şi stabil să vede. Construcţiunea 
cea mâi simplă. Litere de oţel. Copiază şi în 
mulţeşte. Intre categorie cu ori şi care altă ma
şină mai scumpă. Un an garanţie. — Imposil de 

industria priveligiatâ.

A se comanda prin adm inistraţia  
Ziuariului nostru.

Anunciuri se primesc £n toate zilele pe 
lângă preţurile cele mai mode
rate, la administr. foii noastre.

TIPOGRAFIA LEOPOLD FLEISSIG, CARANSEBEŞ,


